

題目：上帝的智慧和能力

經文：約伯記第十二章 1-25 節

第十一章我們看到了約伯第三個朋友瑣法自以為義，任意辱罵約伯，說他多嘴多舌，說謊話，願上帝開口攻擊約伯，他要他將心安正，遠離罪孽。第十二章到十四章是約伯的回答。

v.1 約伯回答說。

v.2 你們真是子民哪，你們死亡，智慧也就「滅沒」(死亡)了。

v.3 但我也有聰明，與你們一樣。並非不及你們。你們所說的，誰不知道呢？

v.4 我這求告上帝，蒙他應允的人，竟成了(他們)朋友所譏笑的。公義完全人，竟受了人的譏笑。

v.5 安逸的人「心裡」(思想)藐視災禍。這災禍常常等待「滑腳的人」(腳不穩的人)。

v.6 強盜的帳棚「興旺」(安穩)，「惹」(刺激)神的人穩固。上帝多將財物「送」(帶)到他們手中。

v.7 你且問走獸，走獸必指教你。又問空中的飛鳥，飛鳥必告訴你。

v.8 或與地說話，地必指教你。海中的魚，也必向你「說明」(述說)。

v.9 看這一切，誰不知道是耶和華的手作成的呢？

v.10 凡活物的生命，和人「類」(肉)的氣息，都在他手中。

v.11 耳朵豈不試驗言語，正如「上膛」(上顎)嚐食物麼？

v.12 年老的有智慧，「壽高」(日子長)的有「知識」(領悟)。

v.13 在「他」(上帝)有智慧和能力。他有謀略和「知識」(領悟)。

v.14 (看哪！)他拆毀的，就不能再(被)建造。他「捆住」(關住)人，便不得「開釋」(打開)。

v.15 (看哪！)他把水留住，水便枯乾。他再發出水來，水就翻地。

v.16 在他有能力和智慧(指幫助的知識)，「被誘惑的」(犯錯的)，與誘惑人的，都是屬他。

v.17 他把謀士「剝衣」(奪光，尤指光腳)擄去，又使審判官變成愚人。

v.18 他「放鬆」(打開)君王的「綁」(懲戒，指威權)，又用帶子捆他們的腰。

v.19 他把祭司「剝衣」(奪光，尤指光腳)擄去，又使有能力的人傾敗。

v.20 他廢去「忠信人」(指有生活經驗，可靠的人)的講論，又奪去老年人的聰明。

v.21 「他使君王蒙羞被辱」(他倒出藐視在貴胄王侯身上)，放鬆有力之人的腰帶。

v.22 他將深奧的事從黑暗中「彰顯」(揭露)，使死蔭「顯為」(帶出來到)光明。

v.23 他使邦國興旺而又毀滅。他使邦國開廣而又「擄去」(領去)。

v.24 他將地上民中首領的「聰明」(心)奪去，使他們在荒廢無路之地漂流。

v.25 他們無光，在黑暗中摸索，又使他們東倒西歪，像醉酒的人一樣。

一、上帝的智慧超出人的理解

約伯用嘲笑的話指責他自認有智慧的朋友們「你們真是子民哪，你們死亡，智慧也就死亡了。」話語一轉，約伯自認自己的智慧聰明並不亞於他的朋友們，然而，他卻成爲朋友們譏笑的人。這些自己爲安逸的朋友們，災禍也可能臨到他們。他們如同強盜，只是一時的興旺。他說起動物比人有智慧，人應該問問動物們，動物們知道耶和華的手作成這一切。人的耳朵（聽覺）、上膛（味覺），以及老年人的智慧都是出於上帝。

接著約伯講述上帝的智慧和能力，不論是什麼有威權的人或是大自然的一切，都在上帝的掌控中。上帝要如何就如何，再有權勢的人都可能失去一切，漂流在荒廢之地，在沒有光亮的地方摸索，或是東倒西歪，像喝醉酒的人。

新約聖經哥林多前書一 21「世人憑自己的智慧，既不認識上帝，上帝就樂意用人所當作愚拙的道理，拯救那些信的人。這就是上帝的智慧了。」人自以爲聰明有智慧，不認識上帝，上帝就用那些自以爲有智慧的人無法接受的道理，拯救那些自認智慧不足，降服於上帝的道理，相信上帝的人。

哥林多前書一 25 節前半段說「因上帝的愚拙總比人智慧。」上帝的愚拙也比人有智慧，上帝和人根本無法相比，人遠遠的無法明白上帝的智慧，又自以爲有智慧。

在新約聖經的背景，希臘人喜歡講哲理，喜歡辯論，這些風尚使他們自以爲有智慧，因此許多受到希臘文化影響的猶太人厭棄基督捨己救人的道理，認爲是愚笨的道理。這些自以爲有智慧的人，就無法接受基督耶穌的救恩。

約伯記雖然比新約聖經早了許多年，反映了一樣的情況，約伯的朋友們自以爲有智慧，就瞧不起受神擊打的約伯，任意的定他有罪，要他悔改認罪。作者要我們這些旁觀者明白，我們的智慧絲毫無法理解上帝的智慧。

例：記得年輕的時候，十幾歲聽福音，自以爲有智慧，根本不信一個兩千年前死掉的人耶穌能夠救贖我的罪。後來居然成了傳道人，也遇見許多這樣的人，自以爲很聰明有智慧，就是不信，一直反駁，甚至一見面就說：「你別向我傳福音，我不會信的。」我就告訴他們「我們不知道未來，從前我也是這樣說」。

二、上帝的能力超出人的威權

約伯講述上帝的智慧和能力，不論是什麼有威權的人或是大自然的一切，都在上帝的掌控中。上帝要如何就如何，再有權勢的人都可能失去一切，這裡舉出了犯錯的、誘惑人的、謀士、審判官、君王、祭司、有能的人、忠信人、老人、有力的人、首領，所有有能力的人都可能漂流在荒廢之地，在無光的黑暗中摸索，找不到出路。

新約聖經哥林多前書第一章 25 節說：「因上帝的愚拙總比人智慧。」後半句說：「上帝的軟弱總比人強壯。」上帝和人無法相比，上帝的軟弱都比人強壯，自以爲有能力的人在上帝的面前，毫無招架之力。

例：《活出意義來》精神醫學家法蘭克（Viktor Emil Frankl）在集中營的體會，當人被抓去那個地方，沒收了所有的物品，剝去了全身的衣服：

「等候淋浴時，全身的赤裸，使得我們認清了一個事實，此際，我們除了這光禿禿的一

身，的的確確是一無所有了；就連身上的毛髮，也已經被剃除淨盡，僅餘這赤裸光溜的身體。」

不論一個人過去擁有多少，現在，都是一樣，僅僅剩下這一個身體，這一條命。

我們再想想世界各地的災難，許許多多的人在災難中，惟一救出來的僅僅也是這一個身體，這一條命。

上帝的能力，人無法抵擋，上帝使人高舉，或使人卑微，上帝使人富足，或使人貧窮，上帝使詩篇的詩人深刻領悟，人算什麼？

例：八月初房東的媳婦突然打電話告訴我，他們要收回這個房子，我必須搬家，愈快愈好。我被這件事情弄得忙亂一場，看廣告，找房子，要在八月底以前處理好，否則會影響下個學期的開課，心理很緊張，又捨不得現在住的地方，吃也沒胃口，睡也睡不好。弄了三天，找好了房子，也付了訂金，打電話通知房東。不料，他們沒多久就回電說，不要搬家，我們不賣房子了。最後，他們決定替我付訂金，也保證到明年十月不動，請我繼續租房子。那天晚上，我坐在我發霉的浴缸，突然很高興我還能在這個發霉的浴缸洗澡，我發現人多麼奇妙，這個我最討厭的浴缸，現在突然可愛起來。

我們或許有一些生活上的不滿，但是當我們可能失去，我們才發覺這仍然是感恩的事情。我們是否還有許多不滿，我們是否總覺得上帝給我的不夠好，現在是我們要改變的時候，感謝上帝給我們的一切，信任上帝已經把最好的給我們，包括生活中的受苦。

上帝的智慧和能力遠超過我們的理解和人的威權，約伯完全、正直、敬畏上帝、遠離惡事，我們能做的也是如此，其他的就完全交在上帝手中吧！